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LOT DESCRIPTION  ESTIMATE 
 
001 ‘Abbassid​, temp. al-Mansur (AH136-158/AD754-775), AR dirham, Madinat al-Salam, AH157  

(A-213.1) VF € 20,= 
002 --, Tahir bin al-Husayn + al-Harith (fl ca. AH200-202), AE fals (3.00 g.), Sur al-Ma’muniya 

in honor of the Caliph al-Ma’mun. (Sur = Sour, ancient Tyre in Lebanon)  
(A-293; SICA 1506/1508, 1509) ​R gF € 70,= 

003 Arab-Byzantine​, AE fals (3.87 g.), Anonymous imitation of the Byzantine AE follis, 
ca. 650s-680s, standing emperor design. (A-3504; Wilkes 126) VF € 25,= 

004 --,  AE fals (3.83 g.), Anonymous imitation of the Byzantine AE follis, ca. 650s-680s, 
standing emperor design (A-3504; Wilkes 126) VF € 20,= 

005 --, AE fals (3.22 g.), Anonymous imitation of the Byzantine AE follis, ca. 650s-680s, 
standing emperor design (A-3504; Wilkes 126). aVF € 20,= 

006 --, AE fals (4.48 g.), Anonymous imitation of the Byzantine AE follis, ca. 650s-680s, 
standing emperor design, ND, Dimasq, attractive (A-3505; Wilkes 131) VF € 50,= 

007 --, AE fals (4.13 g.), Anonymous imitation of the Byzantine AE follis, ca. 650s-680s, 
standing emperor design (A-3504; Wilkes 126) VF € 30,= 

008 Arab-Sasanian​, AE pashiz (1.87 g.), Bust bearded and moustached facing right, Pahlevi legend 
on left and right / legend in 3 lines, first line Arabic with mint-name Zaranj and 
the 2 following lines in Pahlavi (Gyselen type 50) ​RR VG-F € 20,= 

009 --​, AE pashiz (1.21 g.), bust facing right, Arab legend around / Arab legend in 3 lines, 
circular legend with date (AH120?) (rf. Gyselen type 60) ​RR VG-F € 25,= 

010 --​, Umayyad Governors, (Salih) Rida, unknown, probably ca. 780’s,​ ​AR drachm (3.28 g.), 
Eastern Sistan (A.89D; Wilkes 86) ​R VF € 25,= 

011 --, --, ‘Abd al-‘Aziz bin ‘abd Allah bin Amir (ca. AH66-72/AD685-691), AR drachm (3.50 g.), 
SK (Sijistan), countermark: Ja’iz, AH66 (A-25; Wilkes 23) ​RR VF €          200,= 

012 Artuqid of Mardin​, Qutb al-Din Il-Ghazi II (AH572-580/AD1176-1184), AE dirham (9.07 g.), 
obv.: Head to right, looking upward. Legend in segments around / rev. 5-line legend NM, ND 
(A-1828.1; S/S type 31.1; Wilkes 1204), well struck specimen aEF € 80,= 

013 --,​ Nasir al-Din Artuq Arslan (AH597-637/AD1201-1239), AE dirham (14.98 g.), 
obv.: Large Roman male head in profile right / rev. 5-line legend, citing Ayyubid 
overlord al-Kamil, NM, AH620 (A-1830.7; S/S type 43; Wilkes 1217) ​S gVF € 60,= 

014 --,​ Ghazi I (AH637-658/AD1239-1260), AR dirham, Mardin, Caliph al-Mussta’sim  
+ al-Salih Ayyub, hexagram type, first series. (A-1834.2; Wilkes 1223) ​S aVF € 40,= 

015 Asia Minor​, Ionia, Teos (BC 200-100), AE16 - Trichalkon (3.13g,). Griffin seated right, 
forepaw raised / monogram within wreath, ΤΗΙΩΝ below  

(SNG v.Aulock 2263 var.; Copenhagen 1476) VF € 50,= 
016 Ayyubid​, al-‘Adil Sayf al-Din Abu Bakr ibn Ayyub (AH595-615/AD1196-1218), 

AE dirham (11.46 g.), date AH592, mint: Mayafarikin. Obv.: Facing bust of Amir  
(A-809; MWI.824; Wilkes 908) gVF € 40,= 

017 Bactria​, Euthydemos II (190-185 BC), Ni di-chalkon (7.68 g.), diademed head of Apollo /  
tripod, legend & monogram, Merv.  (Bop. Serie 6; MAC 1649; Hoover 77) gF/aVF €           170,= 

018 British East India Company​, Prince of Wales’Island (Penang), AE ½ pice, AD1787,  
struck at Calcutta. (KM.2.1; Pr.(A) 10, var. b) VF € 80,= 

019 Central Asia​,  Eastern Turkestan. Hotan camel coin 200-700? + Hotan horse coin  
(Authenticity of Hotan horse coin is questioned) Lot of 2 coins  VG & F (2) € 15,= 

020 --, Chach, Tarnavch, AE unit (2.16 g.), 7-8th cent. obv: Lion or leopard / rev. Tamgha,  
Sogdian legend (Shagalov& Kutznetsov #243) F € 40,= 

021 --, Chach, Chanubek, AE unit (1.31 g.), 7-8th cent. obv: Portrait of Chanubek or Chanurnak /  
rev: Tamgha within Sogdian legend (Shagalov & Kuznetsov #142)​ ​S  aVF € 50,= 
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LOT DESCRIPTION  ESTIMATE 
 
022 Central Asia​,​ ​Chach, Nirtanek, AE unit (2.79 g.), 7-8th cent. obv: Facing portrait of Nirtanak  

with swastika in right field / rev: Tamgha, Sogdian legend  
(Smirnova [1991] 1556) gVF € 90,= 

023 --, Chach, unknown ruler, AE unit (3.33 g.), 7-8th cent., obv: Portrait of ruler, / rev:  
Swan shaped Tamgha and Sogdian legend. (Fedorov ONS 192) aVF € 70,= 

024 --, Chach, unknown ruler, AE unit (2,34 g.), 7-8th cent., obv: Horse rider /  
rev: Tamgha with Sogdian legend (Shagalov & Kuznetsov #62) aVF €           120,= 

025 --, Southern Sogd (Northern Tokharistan & Badakhshan), Naksheb?, AE unit (1.57 g.),  
7-8th cent., obv: bust of female ¾ right (Queen or Goddess?) holding a cup to the right /  
rev.: winged horse (Pegasus?), (Kochnev & Baratova class 4.) gF €          100,= 

026 --, Western Sogd, Paikend, small Chinese type cash (1.67 g.), 7-8th cent..  
(Zeimal, 16) . Extremely Rare. F €           150,= 

027 --, Samarqand, large cash (5.03 g.), Urk Wartamuk, 698-700, obv: Urk Wartamuk Ikshid  
(ruler) / rev: left tamgha of Samarqand, right triskelion tamgha (Smirnova 567ff; Jen 918;  
Fedorov ONS Newsletter 175 suppl. fig. 12) Very rare aVF € 80,= 

028 --, Ferghana, small cash (0.97 g.), 8th cent., obv: Ush right, tutuk of alp khaqan left /  
rev: plain. Tutuk in Turkish = military governor; alp = hero. In the eastern part of the  
Ferghana Valley there is a town named Ush. This coin might infer that Ush was  
the residency of the military governor who ruled that part of Ferghana in the name  
of the Turkish khaqan.  

(​Smirnova (1981) 1445; Fedorov (2003) ONS Newsletter 177 p. 9) VG € 50,= 
029 --. Uncertain, two lead Kai Yuan cash (1.92 & 8.02 g.), obv: ​開​ ​元​ ​通​ ​寶​ Kai Yuan Tong Bao 

rev: plain and un-deciphered. both F (2) € 40,= 
030 --. Uncertain, two lead gaming counters (11.19, 13,71 g.) or fantasy coins based on  

Han - Kharosthi bilingual coinage. Obv: standing camel, Chinese characters / rev: tamgha  
/ very garbled letters/characters both F  (2) € 25,= 

031 --, Khans of Khoqand, Khudayar, 3rd reign, AH1282-1292/AD1865-1875, AR tenga (2,77 g.),  
AH1285 (A-3075; C.151) VF € 20,= 

032 Chaghatayid​, temp. Qaidu (AH662-701/AD1263-1301), AR dirham (1.94) Samarqand,  
AH700, Qaidu-tamgha, "ikhtiyar" at upper left of al-a'zam (A-1984X) F € 15,= 

033 --,​ ​temp.​ Qaidu (AH662-701/AD1263-1301), AR dirham (1.88 g.), Almaligh (AH689)  
(A-1984X) F € 15,= 

034 --,​ ​temp​. Qaidu (AH662-701/AD1263-1301), 3 tamghas - Duwa, f / double f ,  
AR dirham (1.92 g.), hexagram type, Taraz mint F € 20,= 

035 --, ​temp​. Qaidu (AH662-701/AD1263-1301), AR dirham (1.94 g.) Taraz Shah Adil,  
2 tamghas - f / f F € 15,= 

036 --, ​temp​. Duwa (AH70[4-5](?)-706/AD130[4-5]-1306) AR dirham (1.91 g.),  
Madinat ar-rijal Tirmidh, Duwa tamgha gF € 20,= 

037 --, ​temp​. Duwa (AH70[4-5](?)-706/AD130[4-5]-1306), AR dirham (1.77 g.), Taraz,  
obv. tamgha Duwa / rev. tamgha Qaidu F € 20,= 

038 --, Kibak Khan (AH718-726/AD1318-1326), AR 1/6 dinar (1.49 g.), retrograde legend  
(contemporary counterfeit ?), Bukhara, (rf. A-1989) aVF € 15,= 

039 --, Kibak Khan (AH718-726/AD1318-1326), AR 1/6 dirham (1.30 g.), Bukhara, AH722  
(A-1989) VF € 25,= 

040 China​, State of Liang or Zhao, square foot spade (5.39 g.; 44.2-27.0 mm.) of Liang or Zhao,  
350-250 BC. Obv: 平 陽 ​Ping Yang​ / rev: 3 lines VF € 40,= 

041 --, Early round coin ( 475-222BC ), Wei state, Yuan (10.40 g) F € 30,= 
042 --​, Warring States (475–221 BC), so-called ​鑰​ ​錢​ key money or ​藕​ ​心​ ​錢​ lotus root  

heart money (22.28 g.).​ ​Whether it is used as currency is very unlikely.  
(Ramsden (1912) p 28-29 ; Coole (1976) 6820ff ; Althoff, R. (1993) Sammlung  
Kohler-Osbar Band II/1. p 137) F € 30,= 

043 --. Xin Dynasty, A very thick (​併​ bing) and heavy Huo Quan coin (13.23 g.), AD 7-23.  
obv: ​貨​ ​泉​ ​Huo Quan​ / rev: plain. The background of these "biscuit" Huo Quans is unknown

(Hartill 9.60) F € 15,= 
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LOT DESCRIPTION  ESTIMATE 
 
044 China, Xin dynasty ​新​ (Wang Mang's interregnum), AD 9-14, ​Da Quan Wu Shi​ (6.11 g.),  

value 50 (Hartill 9.1) gF € 15,= 
045 --, Xin dynasty ​新​ (Wang Mang's interregnum), AD 14-23, ​Bu Quan​ (3.40 g), value 1 wu zhu  

(Hartill 9.72) gF € 15,= 
046 --, Xin dynasty ​新​ (Wang Mang's interregnum), AD 14-23, ​Huo Quan​ (2.52 g), value 1 wu zhu  

 (Hartill 9.46) gVF € 15,= 
047 --, Western Han, 4 zhu (2.70 g.). ​Ban Liang​ (issued from 136 to 118 BC). 

 (Hartill 7.29) F € 25,= 
048 --. Eastern Han Dynasty (AD 40-75). A ​四​ ​出​ ​Si Chu​ (four corner) ​Wu Zhu​ with  

four lines on the reverse. (Hartill 10.3; FD 512) F €   8,= 
049 --, Northern Wei (386-534), Emperor ​孝莊帝​ Xiao Zhuang Di (528-530) ​永安​ ​Yong An 

(529-530), ​Wu Zhu​ (3.31 g), 529 AD (Hartill 13.23) VF € 25,= 
050 --, Northern Qi, ​Chang Ping Wu Zhu​ (4.11 g ), AD 553 (Hartill 13.27) VF € 20,= 
051 --, Ten Kingdoms 十國, former Shu 前蜀 907-925, Qiande 乹德, 1 wen (2.53 g.)  

AD 919 – 924,  Chengdu 成都 / Sichuan (Hartill 15.42) F € 15,= 
052 --, Tang dynasty cash, Tang occupation of Xinjiang,  ​大曆​ da-li, ​大曆元寶​ ​da-li yuan-bao​ (3.58 g.), 

AD766-769, Qiuci modern Kucha region). These pieces are found mainly in that region  
as evidenced by the Silkroad expeditions in the late 19th century. VG-F € 15,= 

053 --, Tang dynasty cash, Tang occupation of Xinjiang,​建中通寶​ ​jian-zhong tong-bao​, (2.04 g)  
AD780-83, Qiuci modern Kucha region) These pieces are found mainly in that region  
as evidenced by the Silkroad expeditions in the late 19th century VG-F € 15,= 

054 --, Southern Song, Duan-ping 1234-1237, ​Duan Ping yuan bao​ ​端平元寶​ / rev: ​定​ ​伍  
Ding Wu​ above , ​dong-zhong​ ​東中​ below, iron, 5 wen (13.48 g.) (Hartill 17.725) gF € 25,= 

055 --, Yuan, Zhi-da 1308-1311, ​Da-yuan tong-bao​, phagspa 10 wen (15.0 g), AD 1310-11  
(Hartill 19.46) gF € 20,= 

056 --, Liao dynasty, Emperor Dao Zong (1055-1101), ​Da An yuan bao​ (1085-94),  
AE 1 wen (2.88 g) (Hartill 18.17) F € 20,= 

057 --. Liao Dynasty design. A temple votive "coin" of clay (1.86 g.), with a legend from  
the Liao dynasty emperor Da Zong (1055-1101), period Da An (1085-1094),  
obv: ​大​ ​安​ ​元​ ​寶​ ​Da An Yuan Bao​ / rev: plain. Said to be excavated at the site of the  
White Pagoda Temple in Dongliao city, Liaoning province. (Hartill 18.17var.) F € 20,= 

058 --, Ming dynasty, 洪武 Hong-wu 1368-1399, ​Hong Wu tong bao​, AE 3 wen (7.87 g.)  
(Hartill 20.87) F  € 15,= 

059 --. Ming dynasty. AE 1 wen (3.57 g.) Tribal issue of Guizhou province.  
obv: ​火​ ​平​ ​信​ ​寶​ ​Huo Ping Xin Bao​ / rev: plain, value 1; 1488-1505  

(Hartill 20.126/7) aVF € 30,= 
060 --, Ming dynasty, ​泰昌​ Tai-chang 1620, AE 1 wen (3.15 g.) (Hartill 20.169); same,  

Tai Chang Tong Bao​, 10 wen (9.50) (authenticity questioned) (Hartill 20.179)  
Lot of 2 coins aVF (2)  € 30,= 

061 --. Ming Dynasty. Emperor Si Zong (1628-1644), brass 1 wen (2.69 g.),  
obv: ​崇​ ​禎​ ​通​ ​寶​ ​Chong Zhen Tong Bao​ / rev: ​八​ ​錢​ Ba Qian ​（​abbreviated​）​ right,  
value 1. (Hartill 20.322 (type 2.2a); Sch 1244) aVF € 20,= 

062 --, Later Jin ​後金​, (1616-1636),(Pre-Qing, Manchu script: abkai fulingga han jiha  
(Khan Nurhaqi, 1616-1626) AE 1 wen (6.34 g) (Hartill 22.1) F € 15,= 

063 --, Qing rebels, Li Zi-cheng (1644-1645), ​永​ ​昌​ ​通​ ​寶 ​Yong Chang Tong Bao​,  
AE 5 wen (15.27) gF € 20,= 

064 --. Qing rebels, ​Wu Sangui (1674-1678),​ brass 2 wen (4.14 g.), obv: ​利​ ​用​ ​通​ ​寶  
Li Yong Tong Bao​ / rev: ​二​ ​Er​ right, ​厘​ ​Li​ left, value 2; (Hartill 21.95 ; FD 2150) aVF € 25,= 

065 --, Qing, Xian-feng (1851-1861), Board of Revenue  ​boo chiowan​ / rev. dang ​當  
between moon and star, brass 50 wen (34.58 g.) Prince Qing Hui mint,  
cast May-August 1854. (Hartill 22.761)        edge defect, otherwise VF € 40,= 

066 --, Qing, Tong-zhi 1862-1875, ​Tong Zhi Zhong Bao​, Board of Revenue  ​boo chiowan​,  
brass 10 wen (6.14 g.) aVF € 10,= 
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LOT DESCRIPTION  ESTIMATE 
 
067 China​, Qing, De Zong 1875-1908, milled cash ​Guang-xu tong-bao​, Fengtian, 10 wen (8.36),  

obv. Guang Xu tongbao / rev: ​Fengtian jiqi ju zao zi tong dang shi qian zhong er qian si fe​n  
(Fengtian machine mint made purple copper value ten cash, weight 2 qian 4 fen)  

(Hartill 22.1378) gVF € 20,= 
068 --, Qing, De Zong 1875-1908, milled cash ​Guang Xu Tong Bao​, Nanjing, 1 wen (2.67 g),  

1898, obv: ​Guang Xu Tong Bao​ / rev: ​Boo ning​ (Hartill 22.1373​);  Guang-xu Tong-Bao  
Zhili / Tianjin,  1 wen (3.02 g), obv​: Guang Xu Tong Bao​ / rev: ​Boo jiyen  

(Hartill 22.1461) gVF (2) € 20,= 
069 --, Qing, De Zong 1875-1908, milled cash ​Guang Xu Tong Bao​, Rev. ​Boo su​ (Suzhou) ,  

brass 1 wen (3.07 g), (Hartill 22.1368) VF € 20,= 
070 --, Qing, Transitional coinage 1912, Republican cash, ​Min Guo Zhong Bao​, 10 cash (5.54 g)  

(Hartill 24.8); ​Min Guo tong bao​ / rev. ​Dong chuan​ (Yunnan), 1 wen (1.37 g)  
(Hartill 24.7)  Lot of 2 coins  F (2) € 20,= 

071 --, Qing, Transitional coinage 1912, obv. - ​Fu Jian Tong Bao​ (The coin of Fujian) /  
rev. - ​Er wen​ = 2 wen (2.96 g.), Republican flags. One of the last Chinese cast cash coins,  
issued during early Chinese Republican period in 1912. (Hartill 24.5) F € 15,= 

072 --. Xinjiang, Yarkand, AE pul (8.53 g.) issued by the Zhungar Khan Cewan Rabdan  
(= Tsewang Arabtab) 1679-1727, obv: Zarb Yarkand / rev. Cewan. In 1700 the Zhungar  
Khan Cewan Rabdan revolted against the Qing government and conquered the Yarkand  
Khanate. He ordered the subjugated people to cast puls with his name, for the payment  
of tribute to him. (Hartill p 310) F € 25,= 

073 --, --, --, AE pul (7.67 g.) issued by the Zhungar Khan Cewan Rabdan (= Tsewang Arabtab)  
1679-1727, obv: Zarb Yarkand / rev. Cewan. (Hartill p 310) F € 25,= 

074 --, --. --, Galdan Cheren pul (6.00 g.), 1727-1745. obv: Galdan Cheren / rev: Zarb Yarkand.  
In 1727 the Zhungar Khan Galdan Cheren (= Khardan Chirin) succeeded his father Cewan  
Rabdan. He ordered to cast puls with his name. The exchange rate for the old puls was  
set at 2 : 1. (Hartill p 310) F € 25,= 

075 --. Tai Ping rebellion, AE 1 wen, obv: ​太​ ​平​ ​天​ ​國​ Tai Ping Tian Guo / rev: ​聖​ Sheng right,  
寶​ Bao left (sacred currency), brass1 wen, 1861-1864 (Hartill 23.18 var.) aVF € 20,= 

076 --, Taiping Rebellion » ​太平天国​ / ​聖寶​ Tai Ping Tian Guo / rev: ​聖​ Sheng right, ​寶​ Bao left  
(sacred currency), 1861-1864, brass 1 wen (3.47)  (Hartill 23.18 var.) aVF/F € 10,= 

077 --. Republic. Sichuan warlords, a crudely cast copy of a 20 cash for the Republic, year 8 = 1919.  
(KM, compare 308a) F € 20,= 

078 --, --. 5 & 10 wen cast pattern issues Gansu, c. 1928, obv: ​五​ ​文​ ​Wu Wen​, in centre ​造​ ​Zao​ /  
rev: ​甘​ ​肅​ ​輔​ ​幣​ ​Gan Su Fu Bi​, in centre ​孔​ ​Kong​; Obv: ​十​ ​文​ ​Shi Wen​ / rev: ​中​ ​華​ ​民​ ​國  
Zhong Hua Min Guo (KM, Gansu, Pn1 & Pn2) F  (2) € 20,= 

079 China-Japan​, Manzhouguo. Emperor Kang De (Pu Yi) puppet reign in Japanese occupied  
Manchuria (1934-1945). 5 Fen (0.82 g.) red fiber, year ​Kang De​, 11 (1944)  

(Y.A13a) F € 10,= 
080 China​, Imperial, AE General issue: Guanxu wu shen (戊申) =1908 central ( 總 )Tianjin 

1 wen (1.21 g.); ​Guanxu wu shen​ (戊申) =1908  ning ( 寗 ) 1 wen (1.19 g); ​Tai Qing Tong Bi 
( 大 清 銅 幣 ) 1 wen (1.30 g) lot of 3 coins, VF-EF  (3) € 15,= 

081 --, Republic 1912-1949, Shenxi (Shanxi 陕西) Province 1928, AE 2 cents (18.3 g). 
Obv. Bottom legend :IMTYPIF – “​Yi Mei Da Yuan Bi Yi Fen​” 一枚大元币一分.  

(Y#436.1) VF € 15,=  
082 China-Japan​, Puppet States, Mongolian Borderlands, Mengjiang, Menchiang Min Guo 27 (= AD1938), 

CuNi 5 chiao (5.37g)  (Y#521); China, East Hebei (Hopei) Autonomous Government, 
AE 1 Fen (3.04g), Yr.26 (AD1937), (Y#517) EF-gVF  (2) € 10,= 

083 China​, German colony, Jiaozhou (Kiautchou, Kiaochow, Kiautschau),​ CuNi ​5 Cents 1909 
(3.04 g), mint: Berlin.  (KM.1)  VF (ex mount?) € 15,= 
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LOT DESCRIPTION  ESTIMATE 
 
084 --, Coin-like charms, four character obverse / two character reverse, ​Zhang Fa Qi Xiang​ / 

Boo Fu​ (5.25 g) & ​Guang Xu tong bao​ / rev. ​wanxiang gengxin​ (4.61 g) VF  (2) € 20,= 
085 --, Coin-like charm, ​Guang Xu tong bao​, square charm (4.48 g.) & Token 

Chinatown (12.4 g.) (Alaska) ​Xin Sheng  Huo​  新 生  活 (New life) EF  (2) € 15,= 
086 --, Anti Yuan Shikai medal (23.3 g) Yunnan 1916. Protest of the Yunnan governor 

Tang Jiyao  against the new self-made emperor Hong Xian. Obv. two republican flags, 
below the flags, on the right, a white horse whose forepaw leaps, on the left, a red rooster 
crowing. White horse on behalf of the cavalry, Red rooster on behalf of the artillery. 
Vertical legends: 擁  護 共 和 紀 念(​Yong Hu Gong He Ji Nian​) support the Republic commerative. 
Rev. left row: 雲 南 都 督 府 製 (​Yunnan Dudu Fu Zhi​) Manufactured by the governor of Yunnan; 
right row: 民 國 五 季 六 月(​min guo wu nian liu yue​) Republic 5th year 6th month. 
Medal may be a later replica, but nevertheless interesting gVF € 15,= 

087 Egypt​, AR Pound (15.00 g.) singer Om Kalsoum r., AH1396/AD1976  
(KM.455; Schön 167) UNC € 10,= 

088 French colonies, Tonkin Protectorate 1905, zinc1/600 piastre (=1 sapèque) (2.08 g), 
mint: Paris, obv.: Liu fen bai tong bao zhi yi rev.: Protectorate du Tonkin 1905  

(KM.1)  UNC € 15,=  
089 Giray Khans​ (Qrim Khanate), Mengli Giray I, AH871-920/AD1466-1514, AR akçe, 

lot of 3 variants of the year AH888, mint; Qiriq-Yer.  (A-2070)         VF-gVF (3) € 40,= 
090 Great Mongols​ (Chingizid), Möngke, AH649-657/AD1251-1259, anonymous, 

posthumous Möngke double trident tamgha, AR dirham (1.24 g), Imil (Xinjiang), AH661,  
 VF € 15,= 

091 Hephthalites​ (ca. AD475-576), Western Provinces, Bactrian series with cursive 
Greek legends, “Napki Malik” coinage, AR Drachm (3.03 g.), Bare headed bust right 
of Hephthalite "Napki" type, Tamgha behind bust, legend in cursive Greek “Srio Shaho” / 
Rev: Normal fire altar and attendants design (MAC.1491-1494) aVF € 40,= 

092 Hunnic Tribes​, Western Turk dynasties, Turk yabghus in Tokharestan (c AD 600-680), 
Imitative AR drachm (3.40 g. ) of Hormazd IV (579-590), struck after conquering Balkh 
about AD 590. Mint: Balkh, Yr. 11, c/m Bust (c/m 132) & Bactrian inscription" фopo", 
Phroro​ (c/m 59) Ref.: ONS Newsletter 169, fig. 4 & 5. VF € 40,= 

093 Ilkhan​, Arghun (AH683-690/AD1284-1291), AR dirham (2.02 g.), Isfahan, AH686, 
obv. Kalima / rev. double-trident tamgha within uyghur legends, instead of at right on 
this piece the double-trident is located at left above “​deledkeguluksen​”  

(A-2146) aVF € 30,= 
094 Ancient India​, ​Mauryan Empire​, 321-187 BC, AR karshapana (3.51 g.) (punch marked coin)  

(GH, series VIb, 574) gVF € 10,= 
095 India​, ​Gurjara Pratiharas​, (c.730-836), AR debased drachm(3.90 g.), Indo-sassanian bust to r. 

Brahmi ‘​Mi​’ in front/stylized fire altar (MNI.329-332) gVF € 20,= 
096 --, ​Alupas​, debased AV fanam (0.41 g.), modern jewelers imitation; two vertical fishes / 

deformed ‘​Shri​’ (The Alupas, Coinage and History; Fakes, pl.18-9) gVF € 15,= 
097 --, ​Sultans of Gujarat​, Nasir al-Din Mahmud Shah I (AH862/3-917/AD1459/9-1511), 

AE 1½ falus (14.10 g.), AH909 (G/G-G170) VF € 15,= 
098 --, ​Sultans of Sind​, Nasir al-Din Qubacha (AH603-626/AD1206-1228), billon jital (3.47 g.) 

bull & horseman type (G/G-SS 3; Tye 206; A-1810) gVF € 25,= 
099 --, ​Mughal Empire​, Akbar (AH963-1014/AD1556-1605), AE dam (20.44 g.), Ilahi 39, 

month: Isfandarmuz (Pisces), mint: Atak Banaras (KM.32.4) VF € 25,= 
100 --, --, --, AE dam (20.47 g.), Narnol, AH980. (KM.28.41; Valentine 12) VF € 20,= 

 

https://www.zeno.ru/showphoto.php?photo=228625
https://www.zeno.ru/showphoto.php?photo=228626
https://www.zeno.ru/showphoto.php?photo=228627
https://www.zeno.ru/showphoto.php?photo=228628
https://www.zeno.ru/showphoto.php?photo=228629
https://www.zeno.ru/showphoto.php?photo=228630
https://www.zeno.ru/showphoto.php?photo=228631
https://www.zeno.ru/showphoto.php?photo=228632
https://www.zeno.ru/showphoto.php?photo=228633
https://www.zeno.ru/showphoto.php?photo=228634
https://www.zeno.ru/showphoto.php?photo=228635
https://www.zeno.ru/showphoto.php?photo=228636
https://www.zeno.ru/showphoto.php?photo=228637
https://www.zeno.ru/showphoto.php?photo=228638
https://www.zeno.ru/showphoto.php?photo=228639
https://www.zeno.ru/showphoto.php?photo=228640
https://www.zeno.ru/showphoto.php?photo=228641


LOT DESCRIPTION  ESTIMATE 
 

101 India, Mughal Empire​, Jehangir (AH1014-1037/AD1605-1627), AR rupee (11.18 g.),  
Lahore, Ry.19 (KM.149.16) VF € 60,= 

102 --, --,  Nur Jahan by authority of Jahangir, AR rupee (11.23 g.), Ahmadabad, AH1037/Ry.2x  
(KM.168.2) VF € 80,= 

103 --, --, Shah Alam Bahadur (AH1119-1124/AD1707-1712), AR rupee (11.15 g.),  
Dar al-Mulk Kabul, AH1121/Ry.x (KM.348.22) gVF € 50,= 

104 --, ​Indian Princely States​, ​Baroda​, Anand Rao (AH1215-1235/AD1800-1819),  
AR rupee (11.39 g.), Baroda mint, AH122x/Ry.6 (C.27) VF € 35,= 

105 --, --, ​Bikaner​, Dungar Singh (1872-1887), AE paisa (7.76 g.), VS1916/AD1859  
(KM.50) aVF € 20,= 

106 --, --, ​Chhatarpur​, AR rupee (11.01 g.), Ry.30, coin with crude calligraphy,  
struck post 1816 by the Chhatarpur State when independent from Panna State.   

(ONS-NL.183/193) VF € 40,= 
107 --, --​, ​Jaipur​, temp. Jagat Singh (AH1803-1818), AR rupee (11.07 g.) i.n.o. 

Muhammad Akbar II, Ry.9, mint Sawai Madhopur. Several shrof-marks on edge. 
(KM.75) aVF € 25,= 

108 --, --, --, Q. Victoria / Madho Singh II (1880-1922), AR ½ rupee, AD - /Ry.29,  
mint Sawai Jaipur (KM.142) aEF € 45,= 

109 --, --, --, George V / Man Singh (1922-1949), AE nazarana new paisa (6.37 g.),  
AD1924/Ry.3, mint: Sawai Jaipur (KM.155) EF € 55,= 

110 --, --, ​Jhalawar​, AR nazarana rupee i.n.o. Queen Victoria, VS1915 (frozen)/Ry.3.  
ex mount (as all specimen of this regnal year are). (Y.6b) Very rare gVF €          200,= 

111 --, ​Rohilkhand​, temp. Dunde Khan (AH1166-1187/AD1752-1774), AR rupee i.n.o.  
Alamgir II, Muradabad, AH1170/Ry.4 (KM.76.9) gVF € 50,= 

112 --, ​British East India Company​, Bombay Presidency, transitional mints: AR ½ rupee,  
Ahmadabad, Date off. (KM.259.1 ; Stevens 6.17-20) gVF € 40,= 

113 --, ​--​, Bombay Presidency, transitional mints: Bhakhar, AR rupee (9.83 g.) i.n.o.  
Mahmud Shah, AH1268 (C.12 ; Stevens 6.65) VF € 50,= 

114 --, --, --, AE pice (10.33 g.), 1816 (KM.198 ; Pr.169 ; Stevens 3.65) aVF € 30,= 
115 --, ​Indo-Dutch​, VOC, Negapatnam, AR large fanam (1.06 g.) of 6 stivers. Struck at Negapatnam,  

intended for export, to Ceylon and Cochin. (Sch. 1234; KM.2 [Cochin]) VF € 30,= 
116 --, --, --, Negapatnam, AE 1 stiver (26.00 g.), ND (ca.1695), rough human figure (Kali) /  

rev. Tamil legend: ‘Nakapattanam’. Struck for Ceylon.  
(Sch. 1244; KM.28) ​R F/VG € 50,= 

117 --, Indo-French, Pondicherry, AR rupee (11.26 g.) i.n.o. Shah Alam II, Ry.28  
(KM.15; Gadoury 15) gVF € 60,= 

118 --, --, --, AE doudou (4.10 g.), Fleur-de-lis / Tamil ‘Pudu/tche/ri, ND (1720-1835)  
(KM.35;​ ​Gadoury 20) gVF € 20,= 

119 Indonesia, Dutch East Indies​, Chinese Kongsi coins, Bangka tin cash (3.44 g.), 
obv: 先 朱 英 泰 ​Xian Zhu Ying Tai​ / rev: 平 宜 ​Ping Yi​, 1740-1813  

(Puji Harsono 287) F € 50,= 
120 --, --, --, Bangka, tin cash (6.79 g.), obv: 我 用 和 合 ​Wo Yong He He​ / rev: Malay-Arabic: 

Tana Bangka​, 1740-1813 (Millies 212; Puji Harsono 14), F € 50,= 
121 --, --, --, Bangka tin cash (4.12 g.), obv: 荣 陽 ​Rong Yang ​/ rev: 利 用 ​Li Yong​, 1740-1813  

(Puji Harsono 205), F € 50,= 
122 --, --, --, Bangka tin cash (3.70 g.), obv. 光道聚寶 ​Guang Dao Ju Bao​ / ​Yuan Ji​. Obv & 

Rev with H-like cmks (Puji Harsono 101; JONS 218, 2014 #159), F € 40,= 
123 --, --, --, Bangka tin cash (5.98 g.), 兵郎公司 ​Bing Lang Gong Si​ / ​Haza falus Pangkal Pinang  

(Puji Harsono 48; JONS 219, 2014 #253) F € 30,= 
124 --, --, --, Bangka tin cash (4.04 g.), obv. ​Lie Gang​ ( 列港 ) at sides (malay): ​alamat judi​ / 

rev. around (malay​) alamat; shan​ (seal) at right (Puji Harsono 167) gVF € 50,=  
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LOT DESCRIPTION  ESTIMATE 
 
125 Indonesia, Dutch East Indies​, Chinese Kongsi coins Bangka tin cash (3.59 g.), 

obv. 文 山 ​Wen Shan​ + two stars / rev. 利 記 ​Li Ji​  (Puji Harsono 275) F € 40,= 
126 --, --, --, Bangka tin cash (3.70 g.), obv. 武羅公司 ​Wu Luo Gong Si​; rev: 中興 ​Zhong Xing  

(Puji Harsono 279; JONS 219, 2014 #250) F € 30,= 
127 --, --, --, Bangka tin cash (3.53 g.), obv. 正 用 ​Zheng Yong​, with two circles / rev. two  

stars and two double circles (Puji Harsono 344; JONS 218, 2014 #116) VF € 50,= 
128 --, --, Plantation token, Toentoengan Eong Hong 5 ct (6.95 g), obv. 5 cents surrounded by 

Toentoengan Eong Hong / rev. 伍占 ​wu zhan​ ( top-bottom);湧豐 ​Yong Feng​ (right-left)  
(LaWe 510; LaBe 330)  gF € 55,=  

129 Indonesia,​ ​Banten​, Pangeran Ratou cash inspired coin (8.63 g.), 1546-1596, 
obv: ​Pangeran Ratou​ [Lord King; title of three sultans in the period 1550-1596] 
Javanese script / rev: no legend.  

(Millies (1871) 112; ONS Newsletter 213, 2012, p. 28) VF € 50,= 
130 --. --. Pangan Ratou ing Banten cash-inspired coin, 1566-1620, obv: ​Pangeran  

Ratou Ing Banten​ [Lord King at Banten] (Malay script) / rev: no legend.  
(Millies (1871) 113; ONS Newsletter 213, 2012, p. 28) aVF € 50,= 

131 --. ​Indragiri​, Cash-inspired coin of the Islamic Sultanate of Indragiri on the island 
of Sumatra, with pentagonal hole., obv: ​Sri​ (= 40) repeated six times (Sumatran Kannada script) / 
rev: no legend, 1610-1620. Rare 

(Wicks (1983) 411; ONS Newsletter 213, 2012, p. 33) VF €          200,= 
132 --. ​Java​, three magic “wayang” (gobog) amulets, These amulets represent images from 

the wayang purwa repertoire of the Javanese shadow puppet theater. Majapahit style, 
but later cast (19th cent.). all F   (3) € 45,= 

133 Iran​, Muzaffar al-Din Shah (AH1313-1324/AD1896-1907), AR 5000 dinars (5 kran), 
AH1320 (KM.976) EF € 50,= 

134 --, Reza Shah (AH1344-1360/AD1925-1941), AR 2 & 5 riyals (10.13, 25.15 g.), 
SH1311 & 1312 (KM.1130, 1131) lot of 2 coins EF  (2) € 50,= 

135 Japan​, so-called "bad coins" with a Chinese Tang Dynasty legend, excavated near Solo, 
Island of Java, Indonesia. Either local imitations, or imported Japanese Shima-sen. 
Obv: 開 元 通 寶 ​Kai Yuan Tong Bao​ / rev: incuse impression of the obverse legend; 
bita-sen (2.22 g.), value 1; 14th – 16th c. (Hartill, Japan 2.5) ​R F € 20,= 

136 --, Bita-sen 鐚銭, ​Hei'an Tsuho-sen​ 平安通寶銭 (2.50 g), mint: Kokura / Buzen ( today part of Fukuoka- 
and Oita-ken), date: Genna 10 - Kanei 1 (1624). For lengthy discussion about this coin see ZENO 60083 

gF € 30,= 
137 --, Ryukyu Islands, King Sho Taikyu (1454-60), ​Tai Sei Tsu Ho​ 大世通寶, ‘currency of Taisei’, AE 1 sen 

(3.27 g) (Hartill, Japan 6.21) gF € 15,= 
138 --, Akita. Tsuba Sen (80 mon) (49.83 g.), 1863-1866. This curious coin is modelled after the sword-guard 

of the Daimyo of Akita. ​Kyu​ stamped twice on the edge,​ o​bv: two phoenix (short tailed) / rev: the eight 
trigrams (Hartill Japan 7.2) ​S VF €          100,= 

139 Lebanon,​ CuNi 10 livres, World Food Day, 1981 (KM.35; Schön 37) UNC € 11,= 
140 Maldive Islands​, Muhammad Ghiyath al-Din Iskandar (AH1180-1187/AD1767-1773), AE 2 lari, AH1182 

(KM.26; Browder 45) gF-aVF € 40,= 
141 Mamluk, ​Burji Mamluk, Jaqmaq (AH842-857/AD1438-1453),  AR dirham (1.65 g.), 

Dimashq (A-1007; Balog, p.323) aVF € 20,= 
142 Ottoman Empire​, Murad II, 1​st​ reign (AH824-848/AD1421-1444), AE mangir (2.96 g.), 

Bursa, AH827 (A-1303; Kabaklqarli, type I, 06-BR-10) aVF € 20,= 
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LOT DESCRIPTION  ESTIMATE 
 
143 Ottoman Empire​, Mehmed II, 2nd reign (AH855-886/AD1451-1481), AE mangir (1.13 g.), 

Anguriya (Ankara), ND (A-1309; Kabaklarli 07-ANG-08/16) VF € 20,= 
144 --, Bayazid II, AH886-918/AD1481-1512, AR akçe, AH886, set of 5 different mints, 

viz.: Edirne, Konstantiniye, Kratova, Novar, Uskup.  (A-1312)       VF-gVF (5) € 60,= 
145 --, Ahmad III (AH1115-1143/AD1703-1730), AE mangir (4.76 g.), Bitlis  

(KM.133)             gF-aVF € 75,= 
146 Portuguese India​, Malaca, Sebastiao (1557-1578), Tin dinheiro (2.20 g.), Coat of Arms / 

Ship (Gomes [1996] 23; Vaz. Se.22) aVF € 25,= 
147 --, --, --, Tin dinheiro (3.66 g.), Globe / Cross with ​I S M A​ in corners  

(Gomes [1996] 24; Vaz. J3.24) VF € 30,= 
148 --, --, --, Tin dinheiro (2.21 g.), Globe/ 3 arrows with ​B A  

(Gomes [1996] 25; Vaz. Se.21) VF € 30,= 
149 Saffarid,​ Ya’qub bin al-Layth (AH247-265/AD861-879), AR dirham (3.00 g.), 

bull & horseman type with the Sanskrit title Sri Khudaraiyaka above the bull, 
Arabic ​‘Adl​  (Just) above the horseman to right (A-A1402; Deyell 35; Tye 23) ​S gVF € ` 60,= 

150 Sasanian​, Shahpur III, 383-388, AR drachm (3.86 g.) aVF € 25,= 
151 --​, Khusru II (AD590-627), AR drachm (4.03 g.), mint signature AT(Adurbadagan?) 

yr. 7 (AD 596/7) (MAC.1111/14) VF € 30,= 
152 Seljugs of Rum​, The three brothers: Kayka’us II + Qilij Arslan IV & ‘Ala al-Din Kayqubad II 

(AH647-657/AD1249-1259), AR dirham (2.91 g.), Konya, AH649 (A-1227)​ R VF € 20,= 
153 --, Kaykhusraw III, AH663-682/AD1265-1283, AR dirham (2.78 g.), Ma’danshahr Shehir, 

AH672 (A-1232) VF € 70,= 
154 Timurid​, Timur with Suyurghatmish 771-790AH, Samarqand AH785, AR miri (1.47 g)  

(A-2375); Timur with Mahmud Khan 790-807AH, citing Mahmud Khan posthumously,  
AR dirham (miri) (1.49 g.), Samarqand, AH 801 (A-2381)  Lot of 2 coins VF (2) € 25,= 

155 --, Khalil Sultan (AH807-811/AD1405-1409), AR ¼ tanka (1.58 g.), Samarqand, ND (AH 807),  
with the name of Muhammad Jahangir & title Aman al-Zaman (A-2392) ​R VF € 25,= 

156 --, Shahrukh (AH807-850/1405-1447), AR ¼ tanka (1.24 g.), Herat, ND.  
(A-2407) ​S VF € 25,=  

157 Umayyad​, anonymous fals (0.64 g.) VF € 10,= 
158 --, anonymous fals (2.06 g.) VF € 20,= 
159 --, anonymous post reform AE fals (5.95 g.), Syrian type  

(ca. AH85-132/AD705-750) (A-153; Walker 631) VF € 20,= 
160 --, post reform AE fals (4.69 g.), Tabariya, ND, 3 circles around the kalima /  

mint name in the circular legend, w/o additional signs.   (A-154A)      gF/VF € 28,= 
161 --, temp. al-Walid I (AH86-96/AD705-715), AR dirham (2.93 g.), Wasit, AH96  

(A-128) EF € 20,= 
162 --, temp. Sulayman (AH96-99/AD715-737), AR dirham (2.65 g.), Istakhr (ancient Persepolis),  

AH97 (A-131), hole plugged otherwise gVF € 30,= 
163 --, temp. Ibrahim (AH126-127/AD744), AR dirham (2.87 g.), Wasit, AH127  

(A-140) gVF  € 30,= 
164 Yemen​, AR Ahmadi riyal (28.10 g.), AH1344 (Y.7)  XF € 40,= 
165 --, AR Ahmadi riyal (27.67 g.) AH1373, produced from recut AH1372 dies. (Y.17) XF € 40,= 
166 Yemen Arab Republic​, AE 1/80 riyal AH1382 (Y.21.1); same, 1/40 riyal AH1382,  

AH1384(2, one variety in copper and another brass) (Y.22). Lot of 4 coins    gVF-EF (4) € 15,= 
 
BOOKS and journals 
 
167 Stephen Album, SARC, Auction 27, January 19-22, 2017, featuring; the Dr. Paul Stevens Collection of 

Indian Coins, Part VI; A.H. Baldwin c.s.: Islamic Coin Auction, #27, 10 December 2014.  
Lot of 2 auction catalogues € 30,= 
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LOT DESCRIPTION  ESTIMATE 
 
168 Alram, Michael & Rika Gyselen, Sylloge Nummorum Sasanidarum, Paris, Berlin Wien. Vol. 1: Ardashir I. 

– Shapur I. (Wien, 2003), 404 p.; Nikolaus Schindel, same, vol. 3/1 & 3/2, Shapur II. – Kawad I./2. 
Regierung (Wien 2004), 512 + 510 p. Set of 3 books, hardcover, as new €          150,= 

 
169 Codrington, H.W., Memoirs of the Colombo Museum; Ceylon Coins and Currency, (Colombo, 1925, repr. 

1975); added, Standard Catalogue of Sultanate Coins of India, by Dilip Rajgor (Mumbai, 1991)  
Lot of 2 books, both soft cover € 20,= 

 
170 Gardner, Percy: The Coins of the Greek and Scythic Kings of Bactria and India in the British Museum 

(repr. 1971); R.B. Whitehead: Indo-Greek Numismatics (repr. 1969); Cunninham, Alexandr: Coins of 
Mediaeval India (repr. 1967); Parmeshwari Lal Gupta: Coins (Third ed. 1991).  

Lot of 4 books, except for the last book, all others hardcover. € 10,= 
 
171 Herrli, Hans: The Coins of the Sikhs. New Delhi, 2004. Hardbound, as new; added, Standard Catalogue of 

Sultanate Coins of India, by Dilip Rajgor (Mumbai, 1991)  
Lot of 2 books, last one soft cover € 40,= 

 
172 Habib, Irfan: An Atlas of the Mughal Empire; Political and Economic Maps with detailed notes, 

bibliography and index (New Delhi, 1982) First edition, large folio, pp. xvii, 105, 32 maps, many double 
page. A very good copy in original cloth, dust wrapper. €          100,= 

 
173 Kabaklarli, Necdet (with participation of Dr. Vladimir Suchy): MANGIR, Yemen’de Darbedilen Osmanli 

Bakir Paralari / Ottoman Copper Coins Minted in Yemen, 1517-1640 (Istanbul, 2007), bi-lingual:  Turkish 
/ English, 152 p. Nicely bound Xerox copy € 24,= 

 
174 Lingen, Jan: MARWAR, Jodhpur State, history and Coinage (Mumbai, 2012)  

Hardcover as new € 40,= 
 
175 Nastich, Vladimir & Wolfgang Schuster: Catalog of pre-Modern Central Asian Coins 1680-1923 (Bremen, 

April 2017), incl. Janid (later period)-Bukhara-Tashkand-Shahrizabz-Khoqand-Khiva-Khorezem 
Republic-Dzungar (later period)-Islamic East Turkestan + Russian summary.  

Hardcover, 304 p. € 50,= 
 
176 Rtvelaze, E.: The Ancient Coins of Central Asia, (Tashkent, 1987). Bilingual Russian/English text.  

Hardcover, 184 p.  € 20,= 
 
177 Shagalov, V.D. & A.V. Kuznetsov: Catalogue of coins of Chach, III-VIII A.D. (Tashkent, 2006). 

Bilingual, Russian/English, hardcover € 35,= 
 
178 Ray, H.C.: The Dynastic History of Northern India, vol. 1 & 2. (Thesis approved for the Degree of Doctor 

of Philosophy in the University of London) (New Delhi, 2​nd​ ed. 1973), 1296 p.  
Hardcover € 30,= 

 
179 Valentine, W.H.: Copper Coins of India, Parts 1 and II (facsimile reprint, 1971) Hardcover  € 25,= 
 
180 Weber, Ernst Günther: Arabo-Sasanidische Drachmen (Bremen, 2013) German tekst,  

Hardcover 106 p. € 40,= 
 
181 Woodward, A.M. Tracey: The Minted Ten-Cash Coins of China. (Revised ed. 1971), 151 p.  

Nicely bound Xerox copy  € 35,= 
 
182 Officiële catalogus Zilveren munten, geslagen door de Zeven Provinciën der Verenigde Nederlanden            

1576-1795, deel 1 & 2 (5​e​ ed. 1981, Uitgeverij Zonnebloem bv) Soft cover € 10,= 
End 
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ORIENTAL NUMISMATIC SOCIETY - BIDDING SLIP  
Auction 19 October 2019   
Please bid on my behalf at the above auction for the following lot(s) up to the price(s) mentioned below. These bids                     
are to be executed as cheaply as is permitted by other bids. I understand that in the case of a successful bid, a                       
premium of 5% will be payable by me on the hammer price.  
  
 lot no. ⎪​ bid in €.* ⎪​ description  
 ⎪ ⎪ 
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* Excluding premium of 5% Signature:  
 
Name   :………………………………………………………  
 
Address:…………………………………………………….. 
 

    ……………………………………………………​..   


